

- выявлены и поддержаны одаренные дети через НОУ «Интеллект»;
- была обеспечена самореализация учащихся через подпрограмму «100 талантов»;
- воспитывался здоровый образ жизни учащихся через подпрограмму «Здоровье».

Таким образом, мы считаем, что именно создание в средней общеобразовательной школе поликультурной среды, построенной на принципах толерантности, будет способствовать формированию межличностной толерантности у учащихся, становлению их гражданской зрелости, осознанию достоинств культуры своей и разных народов; поможет выработать опыт разрешения конфликтов, нахождения компромиссов; позволит обеспечить взаимопонимание, развитие способности к принятию общечеловеческих ценностей, жить в многонациональной стране.



Е. Н. Матюхина, г. Тюмень

УГРОЗА ЗАКРЫТИЯ ФОРТА РОСС: ОСТАНЕТСЯ ЛИ В КАЛИФОРНИИ РУССКАЯ ЗЕМЛЯ?

Кусочек русской земли в далекой Калифорнии. Парк «Форт Росс» в этом американском штате может немало рассказать об истории нашей страны. Этот форт был самым южным русским поселением в Северной Америке. Здесь занимались промыслом, сельским хозяйством и торговлей. А случившаяся здесь история любви графа Резанова и испанской красавицы Кончиты навсегда закрепилась в сознании россиян благодаря рок-опере Н. Рыбникова «Юнона и Авось».

Первым комендантом форта Росс был Иван Кусков. Он приехал в Иркутск в 1790 г. и устроился помощником к Александру Баранову, для того чтобы совершать вояжи по Тихому океану, на Аляску и в Калифорнию. По словам директора архитектурно-этнографического музея «Тальцы» Владимира Тихонова, комендант форта Росс жил у своего двоюродного брата. Была улица Трапезниковская, стала — Желябова.

«В этом доме можно было бы сделать один из филиалов будущего музея Русско-Американской компании», — считает Владимир Тихонов. Она существовала в Иркутске в XIX в., организовала 25 экспедиций, в том числе 15 кругосветных. Баранов был ее руководителем, а его первым помощником — Иван Кусков, основатель форта Росс. В форте Росс есть крепость из секвойи, часовня Святой Троицы, резиденция коменданта и русское кладбище. Символу русских колонистов и еще нескольким десяткам калифорнийских парков не

хватает в кризис финансирования. Расходы на форт составляют около 800 тыс. долларов ежегодно. Власти Калифорнии предлагали закрыть на время или законсервировать музей, отключить коммуникации.

«Если экономическая ситуация будет ухудшаться, то есть вероятность, что парк продадут. Хоть мы и не рекомендуем этого делать», — говорила руководитель департамента парков Калифорнии Руфь Колеман.

«Историческое значение русской крепости велико, но финансовое благополучие штата важнее», — так заявлял губернатор Калифорнии Арнольд Шварценеггер, но, к счастью, исторический памятник удалось отстоять.

Сознавая ценность русских территорий за пределами России, были созданы структуры, подобные клубу «Иркутск—Форт Росс» с вице-президентом Еленой Емельяновой. Он появился 12 лет назад в Иркутске. Форт Росс — это молодежный клуб. Иркутяне не раз бывали в Калифорнии. Говорят, океан в этой местности очень похож на Байкал. И вообще, хочется называть Тихий как раньше — Великим. А Рашен Ривэ — Славянкой. Такое имя носила калифорнийская речка два века назад.

Эпоха русского присутствия в Калифорнии началась 30 августа 1812 г. В этот день служащий Российско-американской компании Иван Кусков и его сотрудники (25 русских и 80 индейцев) подняли флаг РАК в точке с координатами 38° 33' с. ш. и 123° 15' в. д.

Окончательное решение о начале строительства русского поселения в Калифорнии главный правитель Русской Америки Александр Баранов принял в конце 1811 г. До этого он дважды отправлял исследовательские экспедиции на поиски подходящего места. Экспедиции возглавлял упомянутый Иван Кусков, который положил на создание и развитие Русской Калифорнии почти пятнадцать лет своей жизни. Его выбор пал на высокий берег небольшой бухты к северу от залива Бодега, в 15 верстах выше реки Славянки (современная Рашен Ривэ) и в 70 милях к северу от Сан-Франциско.

В мае 1812 г. там приступили к заготовке леса и строительству крепости. К концу августа место будущего поселения было обнесено бревенчатым частоколом и построены два двухэтажных бастиона, в которых первое время и жили поселенцы. 30 августа после торжественной обедни был вытянут жребий, давший поселению название «Росс» (термин «Форт Росс» придумали американцы в середине XIX в.), и, как уже говорилось, над крепостью взвился флаг РАК.

Основными направлениями хозяйственной деятельности русских поселенцев Калифорнии были промысел морской выдры (калана) и сельское хозяйство. Вокруг крепости, на склонах гор, раскинулись сельскохозяйственные угодья, где сеяли хлебные злаки, картофель и другие овощи. Именно здесь впервые в Калифорнии были заведены фруктовые сады и культурное виноградарство. Но топографические и климатические особенности Росса, а также отсутствие профессиональных агрономов в штате компании привели к тому, что надежды на калифорнийскую колонию как основного поставщика

продовольствия на Аляску очень скоро не оправдались. Большой успех сопутствовал скотоводству, для чего у испанцев были приобретены лошади, коровы, свиньи и овцы.

В колонии развивались различные ремесла и подсобные промыслы, главным образом ориентированные на вывоз в Русскую Америку и Испанскую Калифорнию. Столяры и бондари Росса делали различную мебель, двери, рамы, черепицу из секвойи, телеги, колеса, бочки, «коляски о двух колесах». Выделывались кожи, обрабатывались железо и медь. Строились небольшие лодки для католических миссий. В 1816 г. было начато крупное судостроение, но в силу разных причин через 8 лет оно прекратилось.

За всю историю Росса у него сменилось пять начальников: первым с момента основания до 1821 г. был Иван Кусков, затем Карл Юхан Шмидт (1821–1824), Павел Шелихов (1824–1830), будущий консул России в Сан-Франциско Петр Костромитинов (1830–1838) и Александр Ротчев (1838–1841).

В Россе проживали люди разных национальностей. Этнических русских в Русской Калифорнии было меньшинство (от 25 до 100 человек). Большую часть населения составляли алеуты (так русские называли всех индейцев Аляски) (50–125 человек). Эти индейцы несли основную нагрузку на всех видах работ. В переписях также отмечались калифорнийские индейцы (преимущественно женщины — жены русских и алеутов), креолы — дети русско-индейских кровей (к середине 1830-х гг. они составили треть всего населения), якуты-скотоводы, финны, шведы и даже полинезийцы. Русских женщин в селении почти не было, самой заметной из них была жена последнего правителя Елена Ротчева (урожденная княжна Гагарина). Все мужчины Росса состояли на службе у РАК.

Для сельскохозяйственных работ на сезон приглашались окрестные индейцы, с которыми рассчитывались скудной пищей и одеждой. Из-за ничтожной оплаты индейцы отказывались приходить добровольно и русские практиковали «пригоны», что не могло не сказаться негативно на русско-индейских отношениях. Недостаток квалифицированных рабочих рук для занятия земледелием был одной из главных проблем Росса. Главное правление РАК разрабатывало план, по которому предполагалось «купить по крайней мере до двадцати пяти семейств крестьянских, которым за переселение в Америку ... дать свободу и обязать заниматься земледелием около крепости Росс». В феврале 1825 г. план был представлен министру иностранных дел Карлу Нессельроде, который категорически отверг подобные предложения.

Русские колонисты продолжали географическое исследование Северной Калифорнии. Им было известно все побережье на север до залива Тринидад. Они открыли вулкан Шаста в верховьях реки Сакраменто. Расширялось и русское присутствие в Калифорнии — в 1841 г. к «селению и крепости Росс» относили собственно крепость, порт Румянцева в заливе Бodega, несколько ранчо (русские называли их «ранчи») на побережье, Фараллонские острова и земли, уходившие в глубь материка, между мысом Мендосино и мысом Дрейка.

С самого начала деятельности РАК перед ней стояла задача наладить связь между русскими колониями и метрополией. Наиболее удобным и дешевым путем был путь вокруг мыса Горн, но им из русских еще никто не пользовался. Так совпало, что с проектом кругосветного путешествия в морское министерство обратился известный русский моряк Иван Федорович Крузенштерн. Организация экспедиции была поручена РАК, а руководителем ее был назначен Резанов.

В середине 1830-х гг. колонию стали теснить американцы. В целом колония Росс оказалась для Российско-американской компании убыточной. На ее содержание в 1825–1830 гг. тратилось примерно 45 тыс. рублей в год, а доход в среднем составлял всего 12 833 рубля [История... 1999: 206]. Поэтому отказ от калифорнийского селения был неизбежен и оставался лишь вопросом времени.

Литература

1. История Русской Америки: в 3-х т. Т 2. М., 1999. С. 206.



О. А. Петрова, г. Тюмень

ШКОЛЬНАЯ ТЕМА В МАССОВОЙ ПРЕССЕ: ОТ СЕНСАЦИЙ К РЕШЕНИЮ ПРОБЛЕМ

В статье исследуются журналистские стратегии освещения школьной темы в самых читаемых массовых газетах «Аргументы и факты», «Московский комсомолец», «Комсомольская правда» и в их региональных приложениях.

По данным Роспечати, в 2008 г. газеты «Аргументы и факты», «Московский комсомолец», «Комсомольская правда» были самыми популярными изданиями среди читателей России, наряду с еженедельниками «Антенна-Телесемь», «Моя семья», «Жизнь», «Спид-инфо». Свои позиции они не сдают и в 2009–2010 гг. Таким образом, массовая пресса является одним из основных массмедийных ресурсов, влияющих на формирование общественного мнения по поводу различных проблем. Анализ этих газет и их региональных приложений позволит нам выявить журналистские стратегии освещения школьной темы для широкой неспециализированной аудитории, а также увидеть какой образ школы складывается на страницах самых читаемых в нашей стране изданий.

Большое место в массовой прессе занимают интервью и комментарии о нововведениях и реформах школьного и вузовского образования, новых методиках, условиях поступления в различные учебные заведения. В качестве ньюсмейкеров в этих материалах выступают чиновники, министр образо-